



■ 郎平双眼有些红肿  
图 新华社



■ 助理教练安家杰在比赛中布置战术  
图 新华社

## 解疑释惑

中国女排世联赛成绩不如人意

# 肿了眼睛的郎平 为何无话可说

想赢怕输包袱太重

当王媛媛发出那个没碰到球的“空气球”，连主裁判也惊呆了，问道：“发生了什么？”事后，王媛媛解释说受到了干扰，但细心的球迷发现，这不是她第一次出现这个问题，充分反映了她的注意力不够集中。

另外几名副攻的发球也没好到哪里去，发球绵软无力，让对手频频组织起有效的进攻。暂停时，郎平也曾反复发问：“我们平时发球练了那么多，怎么一到比赛就打不出来了？”

郎平在考察替补队员谁能去东京，一些球员背上了想赢怕输的巨大心理包袱。王媛媛在压力面前，心态直接崩盘。

6场比赛下来，唯一让人眼前一亮的，是年纪最小的栗垚，这位每年都有进步的攻手，能够胜任主攻接应两个位置。虽然实力和主力队员不能比，但在中国队急需的替补接应位置上，她能胜任。

中国女排二队球员要实现自我超越，这也是为什么，在对阵土耳其一役之前的准备会上，郎平并没有特别布置什么，而是让球员们相互讨论、相互打气。

朱婷等六大主力的“驰援”，无疑让球迷盼来胜利的曙光。但别忘了本次世联赛的目的，第三周同比利时、塞尔维亚和巴西的比赛，“驰援”的主力还不能上场，二队球员需要打起十二分精神，把握最后证明自己的机会。

本报记者 陶邢莹



■ 刘晏含在比赛中中接球  
图 新华社

话可说了。”对阵德国女排时，郎平布置战术的声音通过现场直播传递开来。无话可说的郎平，在上一场对阵土耳其的比赛中，没再亲自指挥。戴着口罩的她依然被人注意到，她的双眼红肿着。的确，3胜3负的成绩，怎能让她睡好觉。

在她现场执教的5场比赛中，说得最多的是拦网和一传。她一遍又一遍向副攻们强调，注意手形，不要一个劲地往高抬，而是要同时往前伸手，有些球不要压成破坏性拦网。拦网，成了中国女排这6场比赛的“痛点”。

数据可以说明一切。对阵土耳其，中国女排的4个副攻球员，空有身高，拦网得分0，而对方的老队长、身高才1.90米的艾达，全场5个拦网，比中国女排全队还多。实际上，副攻恰恰是中国女排人才辈出的位置，然而从本次比赛来看，却找不出一个可以去接班34岁老将颜妮的人。

更令人无奈的是一传“满天飞”，即便是主力自由人王梦洁，在一群二队队员身边，也暴露出了接一传的能力欠缺。一传不好，也直接导致了二传的发挥。这支队伍中的二传无法同任何一名副攻配得上，送出的球不是让人弓着背扣球，就

是打出绵软无力的菜球。

郎平该说的都已经说了无数遍了。关于这两项技术，都属于基本功的问题，为什么优中选优的人才，却连基本功都没打好？

中国女排接一传最好的是朱婷和李盈莹，但即便是这两位天才球员来到国家队后，也是在郎平的打磨下，才将接一传的水平提高了不止一个档次。国家队集训的目的，恰恰应该是训练战术、培养配合度，这些基本的技术不该从小培养吗？

从这个角度来看，球员在基层队伍中的训练水平和方法，跟国家队之间的衔接，无疑存在鸿沟。中国的排球俱乐部数量不多，资金充足又有好的青训系统的球队凤毛麟角，以至于即便球员被招入职业俱乐部，其基本功依然在很多细节上有所欠缺。

国家队集训，要花大量时间从基本功抓起，郎平的确挺累的。

### 高水平比赛打得少

事实上，这批球员并不是新人。早在2019年世锦赛总决赛，几乎是同样一批队员，最终赢得了总决赛季军。两支球队相比，主要是这次以张常宁换掉了两年前的龚

翔宇。两年前，这支球队可以和世界上最强的主力球队掰手腕，现在却连二流球队都打不过，究竟发生了什么？

是训练得少吗？恰恰相反，由于新冠和备战奥运，这两年国家队的集训是最多的。其实，她们不是练得少，而是赛得少。

2019-2020赛季，排超联赛压缩到了最短赛程，为国家队备战奥运让路，却没想到奥运会推迟。去年，虽然有全锦赛和联赛，但因为疫情又压缩到了史上最短。

反观欧美，他们的联赛打得如火如荼。别看加拿大女排此前从未赢过中国女排，但这两年里，球队的新人已经迅速成长，不少人都在欧洲各豪门球队担当重任。此番世联赛中国女排的主要对手中，多数球员都是在这些联赛中打球的。无疑，疫情对中国女排的影响更大。

长久以来，世界最优秀的排球手都在欧洲联赛中效力，中国女排基本上都是自己人和自己人较量。由于各地方俱乐部有成绩指标，除了朱婷，优秀球员鲜有留洋机会，平时感受不到世界排坛主要对手的变化和进步。

两年的时间，对手在进步，而我们这批队员只是变“老”了。

## 两“牙”相磕 西班牙9年不胜 斗牛士的剑丢哪了？



今晨在马德里的万达大都会球场，西班牙队和葡萄牙队交锋，这是欧锦赛前一场引人注目的热身赛，结果，两队互交白卷，占据优势的西班牙队延续着9年未能击败葡萄牙队的尴尬历史。足球盛宴就在眼前，斗牛士的剑却丢去了哪里？

两队分别是前两届欧锦赛冠军，西班牙队在2012年夺冠，成为第一支卫冕欧锦赛的球队，葡萄牙队则在2016年登顶，捧起国家队历史上首座德劳内杯。有趣的是，2012年欧锦赛后，西班牙队就未能再击败过近邻。即将出征大赛的斗牛士能否改变逢葡萄牙不胜的纪录？结果让人沮丧。空有69%的控球率，射门次数也领先，但西班牙队仍攻不破对手的大门，终场前，莫拉塔挥霍最后一次机会，把单刀打在横梁上。攻击线人员的不稳

定，是斗牛士近来攻击力下降的原因。那怪谁呢？舆论的矛头自然直指主帅恩里克。

恩里克的这支西班牙队还未出征欧锦赛，已经改写历史。24人名单中，没有来自皇马的球员，这在国家队历史上还是头一遭。这份名单出炉后，引来西班牙足坛一片震惊。毕竟除了拉莫斯、养伤的巴斯克斯和卡瓦哈尔，皇马还有伊斯科、阿森西奥和纳乔这几名前国脚，也许前两位本赛季在皇马的表现不尽如人意，但有亮眼数据的纳乔错过欧锦赛，让人遗憾。马德里媒体《阿斯报》为此质问西班牙队主帅：“这份名单，仿佛把我们都给冻住了，让人无语。皇马在西甲争冠路上走到最后

一刻，也是本赛季进入欧冠四强的唯一西甲球队，却没有一名球员可以打动国家队。就连布莱顿都有一名球员进入大名单！”

恩里克懒得做辩解，他的这份名单显然不只为这届欧锦赛，而是为西班牙队的未来准备的，毕竟，离卡塔尔世界杯也只剩一年了。佩德里、达尼·奥尔莫、保·托雷斯和费兰·托雷斯均在各自俱乐部取得好成绩，已被确定为国家队的重点培养对象；罗德里、奥亚萨瓦尔更是被当做国足的核心人物。这些年轻人，才是恩里克掌印关注的重点。

1.5万名球迷涌入马竞主场大都会球场支持自己的国家队，不过

从今晨与葡萄牙队的白卷看，与其争论皇马球员为何落选，这支西班牙队攻城拔寨的能力，才是更值得关注的，因为，攻击线没有拿出合格的表现。下半场前15分钟的场景最具代表性，中锋莫拉塔接到横传，禁区无人看防情况下一脚打在对方后卫身上，接下来补射又打偏；而稍后萨拉维亚更是面对空门一脚抡高。下一波进攻，费兰突入禁区晃开对方后卫，左脚的射门却打得够偏。反倒是门将西蒙开球险些失误，皮球打在C罗身上又弹回他怀中，让场边恩里克惊出冷汗。大赛临近，恩里克到底要信任谁，德赫亚还是西蒙？

首席记者 金雷



■ 西班牙队不进球，主帅恩里克愁眉不展  
图 〇